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Onjuiste bezorging stempassen Tweede Kamer verkiezing
Geachte heer/mevrouw,

Bij een beperkt aantal adressen in de Gemeente Almelo is de bezorging van de stempassen niet
juist verlopen. Uw adres is één van deze adressen. De foute bezorging is veroorzaakt door een
fout bij de verwerking van de stempassen door PostNL. Hierover krijgt u van PostNL, op ons
verzoek, een excuusbrief. Zoals u begrijpt, vindt de gemeente Almelo de gemaakte fout erg
vervelend,

Doordat er stempassen verkeerd bezorgd zijn, kan het zijn dat u teveel of juist geen stempas{sen)
heeft ontvangen. Van alle betrokken adressen hebber wij alle stempassen ambtshalve
ingetrokken. Deze stempassen zijn opgenomen in het register ongeldige stempassen en zijn dus
NIET meer te gebruiken bij de aankomende Tweede Kamer verkiezing op 12 september 2012.

Heeft u een of meer stempassen ontvangen op uw adres?
U kunt uw stempas/ de stempassen versturen in de bijgesloten antwoordenvelop. U krijgt voor
uzelf een nieuwe vervangende stempas toegezonden.

Heeft u geen stempas ontvangen?
U hoeft niks te doen, de Gemeente Almelo zal zorgen dat u een nieuwe vervangende stempas zal
ontvangen.

De Gemeente Almelo zal ervoor zorgen dat alle betrokkenen tijdig een nieuwe stempas
ontvangen. Deze nieuwe stempas, die rechtsboven gemarkeerd is als nieuwe stempas, moet u
gebruiken bij het uitbrengen van uw stem.

Wij hopen u hiermee voldoende geinformeerd te hebben.

Mocht u naar aanleiding van deze brief nog vragen hebben dan kunt u contact opnemen met de
teamieider van het team Leven, Inkomen en Ontvangst, mw. E. van Rijswijk-Hendriks. Ze is te
bereiken via telefoonnummer {0546) 54 11 94,

Hoogachtend,
het hoofd van de afdeling Publiekszaken,

drs. Anke Wiegmans

Bank BTWnr.
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Onderwerp foutieve adressering stempas

Geachte heer Grobben,

Binnen de gemeente Almelo zijn afgelopen week de stempassen voor de Tweede Kamerverkiezingen van
12 september verzonden. U ontvangt deze brief omdat de kans bestaat dat v de stempas vaniemand anders
in de bus heeft gekregen.

Wat is er mis gegaan?

PostNL verzorgt het drukwerk en de bezorging van de stempassen in Almelo. Doar een foutin het
productieproces van PosthL is in sommige gevallen een foutief adres gedrukt, waardoor een aantal
stempassen verkeerd is bezorgd.

Uontvangt van de gemeente Almelo een brief waarin staat wat te doen met de stempas{sen) die nietvooar u
zijn bedoeld.

Onze excuses veor eventueel ongernak.

Kees van den Heuvel
~Direcipur
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Onderwerp foutieve adressering stempas

Geachte heer Briggink,

Binnen de gemeente Almelo zijn de afgelopen week de stempassen voor de Tweede Kamerverkiezingen van
12 september verzonden. U ontvangt deze brief amdat de kans bestaat dat u door een foute adressering nog
geen stempas ontvangen heeft, "

Wat is er mis gegaan?

PostNL verzorgt het drukwerk en de bezorging van de stempassen in Almelo. Dooar een foutin het
productieproces van PostiL isin sommige gevallen een foutief adres gedrukt, waardoor een aantal
stempassen verkeerd is bezorgd.

Uontvangt van de gemeente Almelo een nieuwe stempas v66r 30 augustus aanstaande.

Onze excuses voor eventueel ongemak.

Metvriendeli

y
§
N

Kees van den Heuvel
~Birectaur-——
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Onderwerp

ambtsbericht over fouten adressering stempassen TK-2012
Geachte mevrouw de Jonge,

U heeft de gemeente Almelo verzocht om antwoord te geven op een aantal vragen omtrent de
fouten die gemaakt zijn bij de adressering van stempassen in de gemeente Almelo. Bij deze geef
ik u de antwoorden puntsgewijs.

1. Op 27 augustus 2012 heeft een vertegenwoordiger van PostNL via de mail onderstaande
(mogelijke) verklaring gegeven van het probleem met de adressering:

2.

Bij een beperkt aantal adressen in de gemeente Almelo warden, door een fout in de

applicatie, het huisnummer en de huisnummer-toevoeging aan elkaar geplakt.

De oorzaak hiervan is wat complex, maar we zullen proberen het helder uiteen te zetten.

De gemeente Aimelo levert in het bestand met alle kiesgerechtigden de straatnaam, het
huisnummer en de huisnummer-toevoeging in 1 veld aan.

Om de kix-code op te kunnen bouwen splitst de anplicatie dit veld op in 3 aparte velden.
Nadat de benodigde kix-code is opgebouwd worden de gegevens weer samengevoegd.
Hierbif is men vergeten om een spatie toe te voegen tussen het huisnummer en de
huisnummer-toevoeging.

Als extra controle wordt het nieuw opgebouwde huisnummer op validiteit getoetst met de
postcode-database.

Als uit deze controle bljjkt dat het nieuw opgebouwde huisnummer geldig is binnen de 6
cifferige postcode die aan dat adres is gekoppeld, wordt het nieuwe hwsnummer
geaccepteerd en als valide aan de straatnaam toegevoegd.

Op het moment dat het nifeuw opgebouwde huisnummer NIET binnen de 6-cijferige postcode
voor komt (en dus niet bestaat] dan worden het oorspronkelijke huisnummer en de
oorspronkeljjk afgesplitste huisnummer-toevoeging niet samengevoegd en als aparte velden
aan de straatnaam gekoppeld.

Fictieve voorbeelden ter illustratie:

Oude adres.: Straatnaam 1 1

Nieuw adres: Straatnaam 11 mits huisnummer 11 ook binnen dezelfde postcode-range valt
als huisnummer 1

QOude adres: Straatnaam 1 2

Nieuw adres: Straatnaam 1 2 omdat huisnummer 12 NIET binnen dezelfde postcode-range

. Rank BTWnr.
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valt als huisnummer 1. Huisnummer 12 is namelijk aan de overkant van de straat en dat is
een andere postcode

Op 15 oktober heeft er een gesprek plaatsgevonden tussen vertegenwoordigers van de
gemeente Almelo en PostNL. PostNL heeft aangegeven dat ze het probleem van de
foutieve adressering nog verder wil onderzoeken. De uitkomsten van het onderzoek zullen
aan de gemeente Almelo teruggekoppeld worden,

We hebben in samenwerking met PostNL kort na constatering van het probleem kunnen
vaststellen dat het 69 adressen betrof.

De stempassen zijn door PostNL zelf bij hun drukker opgehaald voor verzending. Daarin
heeft de gemeente Almelo verder geen rol gehad. Onder punt 1 is de werkwijze van
PostNL beschreven.

Overigens heeft er op maandag 15 oktober een gesprek plaatsgevonden tussen
vertegenwoordigers van PostNL en de gemeente Almelo over de fouten in de adressering.
PostNL heeft toegezegd de oorzaak verder te onderzoeken en de bevindingen terug te
koppelen aan de gemeente Almelo.

De kiezers van de 62 betrokken adressen hebben na het ontdekken van het probleem
eerst allemaal een excuus ontvangen van de gemeente Almelo. Vervolgens hebben ze
ook nog een op hun situatie afgestemde excuusbrief ontvangen van PostNL. De brieven
van PostNL zijn in overleg met het afdelingshoofd Publiekszaken van de gemeente Almelo
opgesteld. (zie bijlage) _

Tevens is de oorspronkelifke stempas van alle betrokken kiezers opgenomen in het
negatieve kiesregister en is voor hun door de gemeente een nieuwe vervangende stempas
aangemaakt. Na overleg met de Kiesraad is op deze stempas rechtsboven een
gemeentestempel, een datum en de tekst “vervangende stempas” geplaatst.

Deze vervangende stempassen zijn door een medewerker van de gemeente Almelo
persoonlijk bij de kiezers bezorgd.

Bij de voorlichtingsbijeenkomsten van de voorzitters en bij die van de overige
stembureauleden is aandacht geschonken aan het probleem van de adressering en de
oplossing door het verstrekken van deze “afwijkende” stempassen.

Er heeft 1 persoon gebeld met de mededeling dat hij op zijn adres maar liefst 7
onterechte stempassen had ontvangen. Na deze melding is er telefonisch contact gezocht
met bewoners van omliggende panden en is PostNL op de hoogte gesteld van een
mogelijk probleem. Vervolgens zijn door PostNL de betrokken adressen vastgesteld en
aan de gemeente Almelo medegedeeld. Daarop zijn de acties onder punt 4 opgestart.

In het eerder genoemde gesprek van 15 oktober jongstleden is ook gesproken over

compensatie door PostNL.

Er zal bij komende verkiezingen bij het aanbesteden van het drukken en bezorgen van
stempassen en kandidatenlijsten nadrukkelijk verzocht worden om controles en mogelijke
garanties met betrekking tot de adressering en bezorging van de materialen.

Indien u meer informatie wenst kunt u mij bereiken via bovengenocemd telefoonnummer of via
e.vdlinde@almelo.nl. :

Hoogachtend,

/

E.E.L. (Rudy) van der Linde
Senior medewerker Publiekszaken
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Gemeente Amsterdam

Vragen

schriftelijk (brief/persbericht/advertentie) heeft gecommuniceerd, dan is het verzoek
om de betreffende informatie bij uw antwoord te voegen)? Zo nee, waarom niet?

Zowel de bewoners van de adressen waar ten onrechte een stempas naar toe is
verstuurd alsmede de kiezers die in eerste aanleg geen stempas hadden ontvangen
zijn middels een persoonlijk schrijven geinformeerd.(zie bijlage 1 en 2)

Hoeveel meldingen/klachten heeft u ontvangen van kiezers die stempas hebben
ontvangen met een verkeerde adressering?

De fout is snel ontdekt en de volgende dag zijn de brieven en nieuwe stempassen
bezorgd. Hierdoor is het aantal meldingen/klachten beperkt gebleven tot 3.

Voor zover sprake is van fouten die niet door uw eigen toedoen zijn ontstaan, heeft
u de kosten daarvan op derden verhaald? Zo nee, waarom niet?

De kosten ad 3400 euro zijn verhaald op de leverancier PostNL. Deze worden door
PostNL vergoed.

Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om te voorkomen dat bij een
komende verkiezing aan weer fouten worden gemaakt in de adressering van de
stempassen? .

PostNL heeft voorstel gedaan aan gemeente Amsterdam om gezamenlijk het
draaiboek aan te passen incl. de applicatie t.b.v. voorkoming van deze fout in de
toekomst. Vernieuwde applicatie zal gratis aan Amsterdam beschikbaar worden
gesteld. Afspraak staat inmiddels gepland.

over dubbele stempassen

Ook is er in uw gemeente aan een aantal kiezers tweemaal een stempas verleend.
Heeft u kunnen achterhalen wat de oorzaak is van het verzenden van twee
stempassen aan deze kiezers?

Ja, tijdens het verwerkingsproces bij PostNL zijn de afgesproken procedures niet
correct uitgevoerd waardoor door een menselijke fout dit is ontstaan.

Zo ja, heeft u vastgesteld dat hoeveel en welke kiezers het betrof?
Ja, 39 stempassen

Heeft u controles uitgevoerd nadat u de stempassen van uw leverancier had
gekregen om na te gaan of deze correct waren geprint/gepersonaliseerd? Zo ja,
welke controles zijn uitgevoerd door u of uw leverancier? En heeft u een verklaring
voor het feit dat bij deze controles niet is ontdekt dat voor meerdere kiezers twee
stempassen zijn aangemaakt?

In de gemeente Amsterdam worden de ca 560.000 stempassen na productie
afgeleverd bij post.nl voor de bezorging. De controles zijn cvereenkomstig het
antwoord van de vorige vraag 3 uitgevoerd.
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4. Hoeveei meldingeniklachten heeft u ontvangen van kiezers die een dubbele

stempas hebben ontvangen?

Ook hier is het probleem snel onderkend en opgelost. Twee kiezers hebben ons
telefonisch gemeld dat zij dubbele stempassen hadden ontvangen. E&n van deze
twee was inmiddels bekend bij de gemeente Amsterdam en maakte onderdeel uit
van de genoemde 39. De andere twee bleken op een misverstand te berustten. Uit
de processen-verbaal van de stembureaus 037, 050 en 437 bleek dat hierin
aantekeningen waren gemaakt over dubbele stempassen. Bij bureau 037 bleek het
om een kiezer te gaan die eerder zijn stempas als vermist had opgegeven en een
vervangende stempas had aangevraagd. Bij bureau 050 en 437 kwam een kiezer
met dubbele stempas. Deze maakte onderdeel uit van 39 dubbel verzonden
stempassen die overeenkomstig de procedure in het Register Onbruikbare
Stempassen waren opgenomen.

Heeft u onderzoek gedaan naar de verzegelde pakken met stempassen om na te
gaan of u daarin dubbele stempassen kon aantreffen (de burgemeester is op grond
van artikel N 13 bevoegd deze pakken te openen)? Zo ja, wat waren daarvan de
bevindingen? Zo nee, waarom bent u hier niet toe over gegaan?

Nee, hiervoor was geen aanleiding. In Amsterdam waren op de dag van de
verkiezing 458 stembureaus beschikbaar. In totaal zijn er ca 390.000 stemmen
uitgebracht. Het door u voorgestelde onderzoek is bij deze aantallen niet
uitvoerbaar.

Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om te voorkomen dat bij een
komende verkiezing aan een of meerdere kiezers dubbele stempassen worden
verstrekt of de adressering op de stempassen foutief is?

De interne procedures bij PostNL zijn aangescherpt en de betreffende medewerkers
krijgen de volgende keer een aanvullende cursus/instructie.

Met vriendelijke groet,
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Persbericht

29 augustus 2012

Ook in Amsterdam klein deel van de stempassen verkeerd bezorgd

Afgelopen week zijn op verschillende plekken in het land de stempassen voor de
Tweede Kamerverkiezingen verzonden. Door een fout in het productieproces van
PostNL zijn in enkele gevallen de stempassen verkeerd geadresseerd of dubbel
bezorgd. Ook in Amsterdam is daarvan sprake.

Adressering niet volledig .

In 961 gevallen van de in totaal 560.467 bezorgde stempassen bleek de adressering niet
volledig te zijn en werd een deel daardoor op een verkeerd adres bezorgd. De personen
voor wie deze stempassen waren bestemd zijn hierover geinformeerd en hebben een
vervangende stempas toegestuurd gekregen. De verkeerd bezorgde stempassen zijn
ongeidig geworden, zodat niemand er mee kan gaan stemmen. Ook de bewoners van het
adres waarop de verkeerde bezorging had plaatsgevonden zijn hierover geinformeerd.

Dubbel bezorgd

Van 39 kiezers is de stempas door de drukker dubbel aangemaakt en bezorgd. De
betrokken kiezers zijn hierover geinformeerd en hebben een vervangende stempas
gekregen. Ook in deze gevallen zijn de eerder bezorgde stempassen ongeldig geworden.

Noot voor de redactie
Voor vragen kunt u bellen met Jutta Ravelli, communicatieadviseur Verkiezingen

Per e-mail: j.ravelli@amsterdam.n|
Telefoon: 020 253 9237 / 06 4598 2117

PostNL Media Relations & PR
Per e-mail: marc.potma@posinl.n!
Telefoon: 06 1373 3783
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Datum: 22 oktober 2012

Geachte mevrouw de Jonge,

Op 26 september 2012 heeft u ons verzocht een aantal vragen te beantwoorden naar aanleiding van fouten
die zijn gemaakt bij de bezorging van de stempassen in de gemeente Barendrecht. Hierbij onze reactie.

1. Heeft u gecontroleerd dat voor alle kiesgerechtigden in uw gemeente een stempas is gemaakt. Zo ja,
hoe? Zo niet, waarom niet?
Wij hebben 35619 stempassen ontvangen. De dozen zijn door ons gecontroleerd aan de hand van de
aanduiding op de dozen. ‘

2. Wie bezorgt in uw gemeente de stempassen?
De bezorging wordt door Postnl verzorgd.

3. Is de bezorging van de stempassen aanbesteed? Zo niet, waarom niet?
Bij vorige verkiezingen in 2010 is er aanbesteed. Er is toen voor Postnl gekozen.

4. Heeft u afspraken gemaakt met de bezorger van de stempassen om de stempassen (tijdig) te bezorgen.
Zo ja, welke afspraken? Zo niet, waarom niet?
Met Postnl is de afspraak gemaakt dat de stempassen donderdag 23 augustus werden opgehaald en
uiterlijk 72 uur later werden bezorgd.

5. Heeft u gecontroleerd of het aantal stempassen dat de bezorger heeft ontvangen overeenkwam met
het aantal kiesgerechtigden waarvoor u een stempas heeft laten maken? Zo ja, hoe? Zo nee, waarom
niet?

De zending is gecontroleerd aan de hand van de aanduiding op de dozen. De dozen zijn overhandigd
aan de bezorger.
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6. Controleert u of de stempassen zijn bezorgd, zo ja hoe?
Er heeft geen controle plaatsgevonden. Wij gaan er vanuit dat de opdracht correct wordt uitgevoerd.

7. Hoeveel meldingen/klachten heeft u ontvangen van kiezers die geen stempas hebben ontvangen. Heeft
u aan al deze kiezers een vervangende stempas verstrekt?
Wij hebben 24 meldingen ontvangen van stempassen die niet zijn bezorgd. Deze kiezers hebben een

vervangende stempas ontvangen. Daarnaast is er een probleem in een bepaalde wijk ontstaan
(zie punt 8 en 9).

8. Heeft u besloten een bepaalde groep kiezers uit eigen beweging een vervangende stempas te
verstrekken? Zo ja, hoe heeft u de omvang van deze groep bepaald?
Postnl heeft ons de straten opgegeven waar problemen met de bezorging waren ontstaan. Alle

kiesgerechtigden in deze straten, het betrof hier 541 kiezers, hebben een vervangende stempas
ontvangen.

9. Welke activiteiten heeft u ontplooid om te achterhalen waarom de betreffende kiezers geen stempas
hebben ontvangen? Wat was de uitkomst hiervan?
Nadat 29 augustus de termijn van bezorging van de stempassen was verstreken ontvingen wij de
volgende dag veel telefoontjes uit een bepaalde wijk met de melding dat men geen stempas had
ontvangen. Dit is direct bij Postnl gemeld. Postnl is onmiddelijk een onderzoek gestart. Het bleek dat
de postboade in deze wijk de post niet had bezorgd. De bedrijfsrecherche van Postnl heeft het
onderzoek overgenomen. De verdwenen stempassen zijn niet meer boven water gekomen. Op vrijdag
31 augustus hebben wij besloten alle betrokken kiesgerechtigden een vervangende stempas te sturen.

10. Voor zover er sprake is van fouten die niet door uw eigen toedoen zijn ontstaan, heeft u de kosten
daarvan op derden verhaald? Zo nee, waarom niet?

Wij hebben Postnl aansprakelijk gesteld voor de kosten en de schade gedeclareerd.

11. Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om bovenstaand probleem bij een komende
verkiezing te voorkomen?

Bovenstaande gebeurtenis betreft een uitzonderlijke situatie waarvoor wij geen maatregelen
voorhanden hebben.

oogachtend,

fs. J. van Belzen 2 -
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Batuin Ministerie van Binnenlandse Zaken en
18-10-2012 Koninksrelaties
Directie Bestuur Democratie en Financién
t.a.v. Anneke de Jonge, H740
Postbus 10451
2501 HL. DEN HAAG

Ons kenmerk {hw briet van

mrigt 26 september 2012

Irformativ hij Uw kenmerk

M. Rigter-Roodhart 2012-0000546929

Doorkivsnummer Onderwerp

035-7513 183 Verspreiden van foutieve kandidatenlijsten in de

gemeenten Blaricum, Eemnes en Laren.

Geachte mevrouw de Jonge,

Naar aanleiding van de brief van de heer Livius waarin hij vraagt om een ambtsbericht over het
verspreiden van de kandidatenlijsten met foutieve informatie over de stemlokalen in de gemeenten
Blaricum, Eemnes en Laren het volgende.

1. Wij hebben bij ontvangst alle dozen gecontroleerd die door de leverancier zijn geproduceerd. Wij
hebben alle dozen geopend en alle stapels gecontroleerd.

2. Dekandidatenlijsten zijn verkeerd bezorgd door de postbezorger Sandd. Zij hebben bij de
verdeling van de kandidatenlijsten een fout gemaakt, ondanks dat alle dozen duidelijk door ons
waren voorzien van de gemeentenaam en op drie verschillende pallets zijn aangeleverd.

Verder hebben wij van te voren een persoonlijk gesprek gehad waarin duidelijk is aangegeven dat
het de bezorging betreft van drie gemeenten en dat de kandidatenlijsten per gemeente verschillend
zijn, dus gescheiden moesten blijven.

3. Wij hebben voor de drie gemeenten samen ongeveer 40 meldingen/klachten ontvangen,

4. Dekiezers zijn geinformeerd over het ontvangen van foutieve kandidatenlijsten door een

publicatie op de gemeentelijke websites.

Alle kiezers hebben een nieuwe juiste kandidatenlijst ontvangen op 7 september.

6. Eris geen noodzaak om extra maatregelen te nemen om bovenstaand probleem te voorkomen
omdat wij alle maatregelen hadden genomen om het goed te laten verlopen. Helaas hebben wij de
distributie bij een postbezorger niet in de hand. Er was hier sprake van menselijk falen. Wij zijn na
de foutieve bezorging in gesprek geweest met het postbezorgingbedrijf en zij hebben extra
controles ingezet om een dergelijk probleem in de toekomst te voorkomen.

v

Backoffice medewerkster Burgerzaken

Gemeenschappelijke regeling Blaricum, Semnes en Laren

Zuidersingei s, Postbus 71, t. 035 7513 111 info@belconbinatie.nl
3755 AZ Eemnes 3755 ZH Eemnes f. 035 7513101 www. belcombinatie.nl
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4. Heeft u afspraken gemaakt met de bezorger van de stempassen om de
stempassen (tijdig) te bezorgen. Zo, ja welke afspraken? Zo niet, waarom niet?
Ja, aan PostNL duidelijk aangegeven dat we 100% service wilden, omdat we 2 jaar
geleden slechte ervaring haden gehad (postzak in de sloot gegooid). ’

Irvoor u een

n kiezers di ,
s een vervangende

aangemaakte vefvangﬁho‘e' stempassen: 500 a 600
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8. Heeft u een bepaald ers uit eigen b 1g een vervangende
stempas te verstrekken? Zo ja hoe heeft u de omvang van deze groep

bepaald?

Van de eerste 3 straten waarvan we ontdekten dat er geen stempassen waren
ontvangen hebben we pand voor pand en stemgerechtigde voor stemgerechtigde
een stempas aangemaakt en bezorgd. Dat waren ongeveer 130 stempassen. En
was al meer dan 8 uur werk.

Toen we de dag erna moesten gaan vrezen en dat nog weer later bewaarheid werd
dat tot 15 straten niet bezorgd waren hebben we dat ‘erbij zoeken' gestopt: te
arbeidsintensief (zie ook bij 9). )
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Bezorging stempassen

Geachte mevrouw De Jonge,

Naar aanleiding van de brief van de heer Livius op 26 september, stuur ik u hierbij de antwoorden op de
vragen. Voor meer informatie kunt u altijd contact opnemen met Esther Beneder, hoofd verkiezingen.

I. Ja, er is gecontroleerd dat voor alle kiesgerechtigden een stempas is aangemaakt. Eerst heeft onze interne
afdeling Functioneel Beheer gecontroleerd of het kiezersbestand TK 12 juist was aangemaakt. Daarna is dit
bestand aan PostNL gestuurd. PostNL heeft met een code gecontroleerd of voor elke kiezer een stempas is
aangemaakt.

2. PostNL heeft de stempassen bezorgd in Den Haag.

3. Postbezorging is gemeentebreed aanbesteed aan PostNL.

4. Ja, er is afgesproken dat alle stempassen op dinsdag 21 augustus bezorgd zouden worden. Qok is er
afgesproken dat er gelet zou worden op de kwaliteit van de bezorging, omdat in 2011 een postbezorger van
PostNL stempassen in een vuilnisbak had gegooid.

5. Ja, PostNL heeft gecontroleerd of het aantal stempassen overeen kwam met het aantal kiesgerechtigden.

6. In wijken waar we na 21 augustus 2012 signalen kregen over slechte bezorging hebben we PostNL laten
controleren of andere kiezers wel een stempas hadden ontvangen.

7. Er zijn 466 aanvragen geweest van kiezers voor een vervangende stempas voor 11 september 13:00 uur.
Aan al deze kiezers is een vervangende stempas uitgereikt. (0,14% van de 343.280 kiesgerechtigden)

8. Er zijn 1.208 kiezers die n.a.v. bezorgfouten van PostNL een nieuwe stempas hebben ontvangen in de
wijken Laak en Rustenburg. De omvang van de groep is bepaald n.a.v. rapportages van PostNL.

Inlichtingen bij
Esther Beneder

Postadres: Postbus 12620, 2500 DL Den Haag Telefcon: 14670
Bezoekadres: Stadhoudersplantsoen 24, Den Haag Fax: 070 353 4424
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9. Om te achterhalen waarom de kiezers in Laak en Rustenburg geen stempas hadden ontvangen, heeft Den
Haag regelmatig overlegd met de accountmanager PostNL. Zij is op haar beurt weer in de organisatie gaan
uitzoeken welke postzakken precies kwi jt waren, (ontvreemd c.q. weggegooid door een postbezorger) en
voor welke adressen/kiezers daar stempassen in zaten. Binnenkort heeft de gemeente Den Haag een
gesprek met PostNL, waarin de gang van zaken zal worden geévalueerd.

10. De kosten voor het uitzoeken en herstellen van de bezorgfouten die de gemeente Den Haag heeft
gemaakt zijn nog niet verhaald op PostNL. Den Haag (Intern Diensten Centrum) is bezig met een
aansprakelijkheidsstelling, omdat er ook andere poststukken voor de gemeente Den Haag niet bezorgd zijn.

11. Om bezorgproblemen bij voigende verkiezingen te voorkomen, denkt de gemeente Den Haag na over
verschillende oplossingen. Bijvoorbeeld het opnemen van een expliciete bepaling in het contract met de
bezorger over kwaliteit en kosten van stempasbezorging. Ook willen we onderzoeken of de sociale
werkplaats (Haeghe Groep) van de gemeente een rol kan spelen bij bezorging.

Wellicht is het ook mogelijk om de bezorger te vragen om op maandag buiten de reguliere post om enkel
stempassen te bezorgen. De eventuele extra kosten die daaraan zijn verbonden zullen wellicht lager zijn
dan de extra kosten die nu gemaakt zijn om alle fouten te herstellen.

Van uw ministerie zou ik graag willen weten of er op nationaal niveau afspraken gemaakt kunnen worden
met de postbezorgers over de betrouwbaarheid van de bezorging van de stempassen, zoals bijvoorbeeld
een nationale bezorging op een maandag van enkel stempassen.

Met vriendelijke groet,
' i
//
O

Drs. M.E.C. Vulto
Directeur Klantcontactcentrum (KCC)
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Datum : 9 oktober 2012

Aan : Het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties
Directie Bestuur Democratie en Financién
t.a.v. Anneke de Jonge, H 740

Van : Harrie Balke

Afschrift : P.E.J. den Oudsten /C. Koman / J. aan de Stegge

Onderwerp : Verzoek om ambtsbericht over fouten in de tenaamstelling op
stempassen in de gemeente Enschede

Ambtsbericht

U stelt vragen in het kader van de evaluatie van de verkiezing van de leden van de
Tweede Kamer. U veronderstelt dat er fouten zijn gemaakt in de tenaamstelling op de
stempassen in de gemeente Enschede en Losser. Dat is ohjuist. De fouten op de
stempassen betreft de adressering. Ik beantwoord uw vragen in die zin.

Vraag 1: Heeft u kunnen achterhalen wat de oorzaak is van het produceren
respectievelijk verzenden van stempassen met fouten in de teraamstelling (lees:
adressering).

De oorzaak van het wegvallen van de huisnummertoevoegingen is niet door
Postnl bekend gemaakt aan de gemeente Enschede en Losser. Volgens onze
applicatiebeheerders lijkt het er op of er een “masker” is gebruikt bij het printen.

Vraag 2: Zo ja, heeft u kunnen vaststellen hoeveel adressen het betrof.
De gemeenten hebben wel kunnen vaststellen hoeveel adressen het betrof. In
Enschede: 10.500 en in Losser 950.

Vraag 3: Heeft u controles uitgevoerd nadat u de stempassen van uw leverancier had
gekregen om na te gaan of deze correct waren geprint/gepersonaliseerd? Zo ja, welke
controles zijn uitgevoerd door uw leverancier? En heeft u een verklaring voor het feit
dat bij deze controles niet is ontdekt dat er fouten zaten in de tenaamsteliing (lees:
adressering). ’ /

De gebruikelijke controles hebben plaatsgevonden. De gemeente Enschede
ontving een testbestand bestemd voor Enschede en Losser met louter
Enschedese gegevens (omvang 50 stempassen). Er waren fouten geconstateerd
in de “algemene gegevens van Enschede” en niet in de persoonsgegevens
afkomstig uit de GBA. In dat bestand kwamen geen adressen voor met
huisnummer(letter) toevoeging. In de test van het productiebestand (omvang 50
stempassen) werden ook gegevens van Losser aangeleverd. Daar bleek achteraf

Wehschede.nl
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wel een adres in voor te komen, waarbij de toevoeging niet was gedrukt. Dat is
niet ontdekt, omdat de controle op de gegevens omvat:
- is de informatietekst goed gedrukt
- Zijn alle aangeleverde kolommen op de stempas verwerkt
- staan de diakritische tekens in de tekst
- is de stempas overeenkomstig kieswet opgemaakt (de microtekst is niet
geconfroleerd).

De kolom adres bestaat uit straatnaam, huisnummer en huisnummer/- letter
toevoeging. Aangezien dit GBA-gegevens zijn, controleren wij niet de inhoud van
dat gegeven. Zou men dat doen dan controleert men de eigen gegevens.

Zowel de gemeenten Losser als Enschede weten niet welke controles de
leverancier heeft verricht.

Vraag 4: Heeft u de kiezer geinformeerd die een stempas hadden ontvangen met een
verkeerde tenaamstelling (lees: adresgegevens)? Zo ja, hoe heeft u hen geinformeerd
(indien u hierover schriftelijk (brief/persbericht/advertentie) heeft gecommuniceerd, dan
is het verzoek om de betreffende informatie bij uw antwoord te voegen)? Zo nee,
waarom niet? .

In het antwoord is tevens vraag 5 meegenomen: Hoeveel meldingen/klachten heeft u
ontvangen van kiezers die stempas hebben ontvangen met een verkeerde
tenaamstelling (lees: adressering).

Enschede: van de 10.500 fout geadresseerde stempassen konden 5.500 niet
worden bezorgd door Postnl, omdat het adres zonder toevoeging niet bestond.
Losser: van de 950 fout geadresseerde stempassen konden 100 niet worden
bezorgd. Deze 100 kaarten zijn door ons met hand alsnog voorzien van
huisnummer/letter toevoeging en vervolgens in roulatie gebracht. Alle kiezers
waarvan de stempassen zonder huisnummer/letter toevoeging in roulatie waren
gebracht, hebben een brief ontvangen (zie bijlage 1 - voor Enschede en Losser
dezelfde tekst). Tevens is er een pershericht uitgegaan (zie bijlage 2). Probleem
Losser opgelost!

De 5.500 niet bezorgde Enschedese stempassen zijn teruggenomen door Postnl
en opnieuw gedrukt met huisnummer/-letter toevoeging. Daarbij werden fouten
gemaakt, waardoor wij opnieuw mensen actief moesten benaderen. Stempassen
werden te laat (niet gehouden aan afspraak) verzonden en bovendien werden 561
personen “vergeten”. Door te late verzending hebben wij honderden meldingen
gehad. Alle meldingen zijn genoteerd en teruggebeld of de melder heeft een
vervangende stempas ontvangen (zie bijlage 3). De “vergeten” stempassen
hebben wij opgevraagd. Na controle (stempassen verwijderd waarvoor
vervangende stempas was gemaakt) alsnog in roulatie gebracht.

Vervolgens bleek dat Postnl 83 dubbele stempassen had aangemaakt, waarvan
er 63 in roulatie waren gebracht. Deze kiezers hebben allemaal een vervangende
stempas ontvangen met bijgevoegde (concept)brief (zie bijlage 4).

De gemeente ontving meldingen dat stempassen niet waren bezorgd in een
gedeelte van de stad. Vervolgens bleek dat Postnl nog 300 nieuw gedrukte

hede.nl
yenschede.n
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stempassen heeft gevonden uit de reeks van 5.500 niet bezorgde stempassen,
niet meer wetende of deze stempassen wel echt waren teruggekomen. Uit de
meldingen die Enschede had ontvangen bleek dat deze nieuwe stempassen
betrekking hadden op deze kiezers. Na controle (stempassen verwijderd
waarvoor vervangende stempas was gemaakt) alsnog in roulatie gebracht.
Uiteindelijk bleek dat drie kiezers een dubbele stempas hadden ontvangen. Twee
dubbele stempassen zijn opgehaald door een buitendienstmedewerker. Voor één
persoon, die niet is aangetroffen, is een vervangende stempas gemaakt

De totale hoeveelheid meldingen zijn niet te achterhalen, maar de omvang betreft
enkele honderden.

Naar aanleiding van het persbericht heeft er nog een interview plaatsgehad, In
later stadium is nogmaals een advertentie geplaatst.

Vraag 6. Voor zover sprake is van fouten die niet door uw eigen toedoen zijn ontstaan,
heeft u de kosten op derden verhaald? Zo nee waarom niet?

De gemeenteadvocaat is ingeschakeld en er is inmiddels een
aansprakelijkheidsstelling richting Postnl gegaan. De gemeente Enschede is nog
aan het inventariseren wat de schade is (0.m. inzet van.personeel).

Vraag 7) Welke maatregel bent u voornemens te nemen om te voorkomen dat bij een
komende verkiezing weer fouten worden gemaakt in de tenaamstelling (lees
adressering) op de stempassen?

De gemeente Enschede en Losser zullen vermoedelijk weer de “oude”
leverancier nemen. Overigens kunnen dergelijk fouten nooit geheel worden
uitgesloten. Bij de eerstvolgende controle zal, gelet op het bovenstaande, ook
gekeken worden of de nummer/letter toevoegingen vermeld zijn. Bij de drukproef
moet een dergelijk adres worden meegenomen.

?enschede.ni
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DATUM DOORKEISNUMMER BEHANDELD DOOR
21 augustus 2012 053-5377444 Afdeling Publieksdienstverlening

ONDERWERP
Foutieve adressering stempassen

Geachte heer/mevrouw,

Vorige week zijn de stempassen voor de Tweede Kamerverkiezing van 12 september
2012 verstuurd. Afgelopen maandag bleek dat een groot aantal inwoners hun stempas
niet heeft ontvangen, omdat bij het adres de toevoeging van een letter en/of nummer
ontbrak. Uw adres bevat ook een huisnummer met toevoeging. In deze brief informeer
ik u over de oorzaak van dit probleem en wat dit voor u betekent.

Uw gegevens correct in Gemeentelijke Basis Administratie!

PostNL verzorgt het drukwerk en de bezorging van de stempassen voor de Tweede
Kamerverkiezing. Bij het drukwerk is de toevoeging van een letter en/of nummer aan
het huisnummer niet meegedrukt. Uw gegevens staan wel correct in onze
Gemeentelijke Basis Administratie!

Wij bieden uiteraard, mede namens PostNL, onze excuses aan voor het ongemak dat
hierdoor voor u kan ontstaan.

Geen stempas ontvangen?

Hebt u geen stempas ontvangen, stuur dan bijgevoegde retourstrook terug in de
antwoordenveloppe (geen postzegel nodig). Doe dit wel v66r 5 september, zodat u de
vervangende stempas op tijd krijgt om te kunnen stemmen op 12 september. Met de
originele stempas kan dan niet meer gestemd worden. Die wordt ongeldig verklaard.

Stempas wel ontvangen?

Hebt u uw stempas, zonder toevoeging van letter en/of nummer, toch ontvangen? Dan
kunt u de stempas gewoon gebruiken om te stemmen. U hoeft dus verder niets te
doen. ‘

Nog vragen?

In deze brief heb ik u geinformeerd over de foutieve adressering van de stempassen.
Heeft u toch nog vragen? Neem gerust contact met ons op. Op werkdagen kunt u ons
tussen 9.00 en 17.00 uur telefonisch bereiken op telefoonnummer 053-5377444.

Met vriendelijke groet,

Joop Hassink,
Locoburgemeester van Losser

gv,en‘schede.nl



Gemeente Enschede

Gemeente Enschede

Afdeling verkiezingen

Antwoordnummer 119
7500 VB Enschede

Retourstrook

Ik heb geen stempas ontvangen.

District

Volgnummer

BSN

Naam

Adres

Postcode en woonplaats

Welrischede.nl
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Gemeente Enschede

Bijsluiter

Hierbij ontvangt u de vervangende stempas.

U hebt de gemeente Enschede verzocht om een vervangende stempas, omdat u uw
stempas niet hebt ontvangen. Doordat er fouten zijn opgetreden met de verzending
van de originele stempassen, is het mogelijk dat u op één of ander wijze alsnog in het
bezit bent gekomen of in het bezit komt van die stempas.

Is dat het geval, dan kunt u die kaart niet meer gebruiken, omdat die ongeldig is
verklaard.

Gebruik alleen de vervangende stempas !
Een vervangende stempas wordt slechts één keer afgegeven.

Hoofd bureau Verkiezingen
H.J. Balke

wenschede.ni
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Gemeente Losser Gemeentehuis
Raadhuisplein 1
corr. adres:
Postbus 90

7580 AB Losser

eeeee

Tel. 053 - 537 74 44

Fax 053 -5377317
E-mail:

..,,,.“.‘k.:y‘bt Bij Sluiter gemeente@losser.nl

Rabobank 337302316

Glans

ING 845928
Hierbij ontvangt u de vervangende stempas.

U hebt de gemeente Losser verzocht om een vervangende stempas, omdat u uw
stempas niet hebt ontvangen. Doordat er fouten zijn opgetreden met de verzending
van de originele stempassen, is het mogelijk dat u op één of ander wijze alsnog in het
bezit bent gekomen of in het bezit komt van die stempas.

Is dat het geval, dan kunt u die kaart niet meer gebruiken, omdat die ongeldig is
verklaard.

Gebruik alleen de vervangende stempas !
Een vervangende stempas wordt slechts één keer afgegeven.

Hoofd bureau Verkiezingen
H.J. Balke

vers/ingerd aan de dinke/



Gemeente =% Enschede
POSTADRES
Postbus 20
7500 AA Enschede
BEZOEKADRES
Hengelosestraat 51
TELEFOON
14053

DATUM ONS KENMERK BEHANDELD DOOR

31 augustus 2012 H.J. Balke

UW BRIEF VAN UW KENMERK DOORKIESNUMMER

(053) 481 89 21

ONDERWERP
Stempas

Geachte kiezer,

Twee stempassen

toegezonden. Deze passen zijn

daardoor niet geldig en om te voorkomen dat er problemen ontstaan bij het stemmen, heb ik
een vervangende stempas voor u gemaakt.
De eerder verstrekte stempassen zijn ongeldig verklaard. U kunt deze vernietigen.

Vervangende stempas
Met de hierbijgevoegde stempas kunt u uw stem uitbrengen. Een vervangende stempas wordt
slechts één keer verstrekt.

Volmacht

Mocht u op één van de oude kaarten een “onderhandse volmacht” hebben afgegeven dan
verzoek ik u deze ongedaan te maken, omdat deze niet meer geldig is. U kunt vervolgens op de
bijgevoegde vervangende stempas opnieuw een volmacht afgeven.

Mocht u vragen hebben, neem dan contact op met het bureau verkiezingen; telefoon: 053 -

4818945. Excuses voor het ongemak.

Met vriendelijke groet,
Namens de Burgemeester van Enschede,

H.J. Balke
Hoofd bureau Verkiezingen

§W,enschede.m
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tekenen. Daardoor is de omvang van de antvreemdmg (zxe htemnder bij 8. )
astgesteld en zijn maatregelen genomen.

7. Erzip 90 meldmgen @ntvangen van een niet-ont
een vervangende stempas verstrekt. Wel bliik n b
niet altijd goed gaat. In een aantal gevallen is het ook te wijten aan slordngheld‘ van
burgers. Zij geven dan toe dat de stempas waarschijnlijk bij het oud papier is
terechtgekomen. -

orging

8. Toen bekend werd dat in een paar straten in Haarlemmermeer geen stempassen
bezorgd waren vanwege ontvreemding van posttassen is voor die betreffende
kiesgerechtigden een vervangende stempas gemaakt. Deze is voamen van een brief
met uitleg. De omvang is mede bepaald door de bezorger, PostNL..

9. De meiding is gedaan door PostNL, die de  verspreiding verzcrgd"
. isin samenspraak met PostNL voor de actie van de vervangende ste

daan bij de politie. Eris
sten verhaald op derden.

11. Het is lastig diefstal van posttassen te voorkomen. Toch zal met PostNL nog betere
afspraken gemaakt worden over de bezorging van stempassen.

De evaluaue van de verkiezing voor de leden van de Tweede Kamer der Staten (aeneraal
zie ik graag tegemoet. s '

Hoogachtend,

De burgemeester van de gemeente Haarlemmermeer, .

Drs. Téj .
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Geachte mevrouy de Jonghe,
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Onmiddellijk daarep vo!gend is alle beschxkbare ca eit mgezet om b ’
stembureaus te verifiéren of de voorraad inderdaad toereikend was. Dit laatste is in
de middag herhaald.

Vraag 3.
Hoeveel stemlokalen hebben tijdelijk zonder stembiljetten gezeten?

Antwoord o
Bij 6 van de in totaal 46
dat er geen biljetten vom ,
een half uur. '

mbureaus was er een ggbrek aan stembi ':catten, De tud ;
van enkeie mmuten t:of: engeveer

den waren varieer

Vraag 4.
Hoe heeft u de

Antwoord
De stembureauleden hebben de 3

: ebrek aan stembl jetten en/of over het Vroegtudsg sluiten
va’n’\ stemt 1? Zo ja, hoeveel kiachten 2 zijn er ontvangen.

Antwnord

Bij de gemeente znn ‘een aantal kiachten telefonisch binnengekomen. Een exact
aantal is niet bekend. Kiezers hebben ook gekiaagd op de betreffende stembureaus.
Daarvan is melding gemaakt in de proc sen verbaal.

Erig 1 schnfte{:jke klacht mgekomen. Deze klacht ging niet over Het ontbreken van
stermbiljetten. : o

Vraag 6.
Hoe is te verklaren dat u niet voldoende stembiljetten heeft [aten leveren.

Antwoord
Zie het antwoord op vraag 1.

Vraag 7. ;
Welke maatregelen bent vooraemens te nemen om een dergelijk incident bij een
komende verkiezing te voorkomen?

Antwoord

Het college van burgemeester en wethouders heeft opdracht gegeven het verloop
van de verkiezingen, waaronder begrepen de distributie van de stembiljetten, te
evalueren.
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Datum
Ons kenmerk
Onderwerp

Leiden

Burgemeester
drs. H.J.J. Lenferink

Retouradres: Postbus 9100, 2300 PC Leiden Gemeente Leiden
Bezoekadres Stadhuis
Ministerie van BZK Stadhuisplein 1
Directie Bestuur Democratie en Financién Postadres Postbus 9100
t.a.v. mevrouw A. de Jonge, H740 2300 PC Leiden
Postbus 10451 Telefoon 071-5165165
2501 HL DE HAAG E-mail Sleutel@leiden.nl

Website www.leiden.nl/gemeente

9 oktober 2012 Contactpersoon Martin van Zuuk
DiV-2012-14110 Doorkiesnummer (071) 5165578
Ambtsbericht verkiezingsproces

Geachte mevrouw De Jonge,

In reactie op uw brief van 26 september 2012, uw kenmerk 2012/0000546174, waarin u mij vraagt om
een ambtsbericht over fouten in de bezorging van de stempassen en het toezenden van een kiezerspas
naast een (ongeldige) stempas, hierbij de beantwoording op uw vragen.

Fouten in de bezorging van stempassen

Heeft u gecontroleerd dat voor alle kiesgerechtigden in uw gemeente een stempas is gemaakt. Zo, ja
hoe? Zo niet, waarom niet?

Ja, vooraf is vastgesteld wat het aantal kiesgerechtigden moet ziin, en dit aantal is vergeleken met de
opgaaf van de drukker (aantal aangemaakte stempassen);

Wie bezorgt in uw gemeente de stempassen?
Post NL bezorgt de stempassen in de gemeente Leiden;

Is de bezorging van de stempassen aanbesteed? Zo niet, waarom niet?
Ja, bij verschillende aanbieders zijn offertes opgevraagd;

Heeft u afspraken gemaakt met de bezorger van de stempassen om de stempassen (tijdig) te
bezorgen. Zo, ja welke afspraken? Zo niet, waarom niet?
Ja, er zijn afspraken gemaakt m.b.t. het tijdig bezorgen van de stempassen (bezorging op 23 augustus);

Heeft u gecontroleerd of het aantal stempassen dat de bezorger heeft ontvangen overeenkwam mef het
aantal kiesgerechtigden waarvoor u een stempas heeft laten maken? Zo, ja hoe? Zo niet, waarom niet?
Ja, op iedere stempas is een 2D-code met nummer geprint. Bij het envelopperen wordt deze code
uitgelezen en zodoende is bekend dat voor elke stemgerechtigde een stempas is aangemaakt en ter
bezorging is aangeboden;

Controleert u of de stempassen zijn bezorgd, zo ja hoe?
Ja, middels een kleine steekproef;
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10.

11.

Hoeveel meldingen/klachten heeft u ontvangen van kiezers die geen stempas hebben ontvangen. Heeft
u aan al deze kiezers een vervangende stempas verstrekt?
Ja, het betreft zo'n 15 kiezers aan wie allemaal een vervangende stempas is verstrekt;

Heeft u een bepaalde groep kiezers uit eigen beweging een vervangende stempas te verstrekken? Zo
Ja hoe heeft u de omvang van deze groep bepaald?

Ja, dit is gedaan na melding van het niet ontvangen hebben van een stempas door een klein aantal
kiezers in een bepaalde buurt (diezelfde kiezers gaven aan te hebben vernomen dat dit ook goid voor
de buren). Dit is voor de gemeente Leiden aanieiding geweest contact op te nemen met een speciaal
hiertoe ingerichte afdeling binnen Post NL die naast intern onderzoek tevens een straatonderzoek heeft
uitgevoerd;

Welke activiteiten heeft u ontplooid om fe achterhalen waarom de betreffende kiezers geen stempas
hebben ontvangen? Wat was de uitkomst hiervan?

Het hiervoor genoemde straatonderzoek heeft erin geresuiteerd dat er voor de bewoners van een
aantal straten, veiligheidshalve, vervangende stempassen zijn aangemaakt;

Voor zover sprake is van fouten die niet door uw eigen toedoen zijn ontstaan, heeft u de kosten daarvan
op derden verhaald? Zo nee waarom niet?
Dit is onderwerp van gesprek bij de evaluatie met Post NL,;

Welke maatregelen bent u voormemens te nemen om bovenstaand probleem bij een komende
verkiezing te voorkomen?
Dit is op dit moment niet te voorzien.

Naast kiezerspas ook (ongeldige) stempas ontvangen

1.

Heeft u kunnen achferhalen hoe het mogelijk is dat een kiezer naast een kiezerspas ook een
(ongeldige) stempas heeft verkregen?

Ja, het betreft hier kiezers die schriftelijk hebben verzocht om met een kiezerspas te mogen stemmen
{model K6). Een aanvraag kan daarbij worden ingediend voordat de kiezer een stempas heeft
ontvangen en in die gevallen is de stempas ook niet bij het verzoek gevoegd;

Hoeveel meldingen/klachten heeit u ontvangen van kiezers die naast een kiezerspas ook een stempas
hebben ontvangen?

Een enkele melding van een kiezer, die na toezending van zijn kiezerspas nogmaals is geinformeerd
dat zijn eerder ontvangen stempas als ongeldig is opgenomen in het Register Ongeldige Stempassen
en met die betreffende stempas daarom ook geen stem kan worden uitgebracht;

Welke activiteiten heeft u ontplooid om fe achterhalen hoeveel kiezers die een kiezerspas hebben
ontvangen ook een (ongeldige) stempas hebben ontvangen?
De genoemde categorie is te onderkennen vanuit het Register Ongeldige Stempassen,

Hoe heeft u de kiezers geinformeerd die zowel een kiezerspas als een (ongeldige) stempas hebben
ontvangen? Indien u hierover schriftelijk (brief/pershericht/adverfentie} heeff gecommuniceerd, dan is
het verzoek om de betreffende informatie bij uw antwoord te voegen.

De kiezers die schriftelijk een kiezerspas hebben aangevraagd en al in het bezit waren van een
stempas zijn bij de toezending van de kiezerspas door ons geinformeerd middels een bijsluiter met de
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tekst “uw eerder ontvangen stempas is als ongeldig opgenomen in het register ongeldige stempassen
en met die betreffende (ongeldige) stempas kan daarom geen stem meer worden uitgebracht”;

5. Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om bovenstaand probleem bij een komende
verkiezing te voorkomen?
De categorie zal in de toekomst, voor zover mogelijk, vooraf worden gelicht uit de verzameling
stempassen die ter post worden aangeboden.

g H.J.J. Lenferink,
yirgemeester van Leiden
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Gemeente Rotterdam

Cluster Dienstverlening, vakeenheid
Publiekszaken

Bezoekadres: Coolsingel 6
Rotterdam

Postadres: Postbus 70012
3000 KP Rotterdam

Wehsite: www.rotterdam.nl
Inlichtingen: P. van Meggelen

Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties ~ E-mail: p.vanmeggelen@rotterdam.ni
Directie bestuur, Democratie en Financién Fax: (010) 433 02 32
! Telefoon: 010-2672735
T.a.v. Anneke de Jonge, H740
postbus 10451 ) Uw brief van: 26 september 2012

2501 HL Den Haag ‘Ons kenmerk: 1040433
Betreft: ambtsbericht verkiezingen

Datum: 24 oktober 2012

Geachte mevrouw De Jonge,

Op verzoek van burgemeester Aboutaleb beantwoord ik uw vragen met betrekking tot de
fouten die gemaakt zijn bij de bezorging van enige stempassen.

Bij de beantwoording volg ik de volgorde van de door u gesteldé vragen en zal ik bij iedere
vraag mijn antwoord vermelden.

1. Heeft u gecontroleerd dat voor alle kiesgerechtigden in uw gemeente een stempas is
gemaakt? Zo ja, hoe? Zo niet, waarom niet?

Deze controle is onderdeel van de dienstveriening van PostNL. PostNL heeft vooraf een
schets gegeven van de belangrijkste kwaliteitsmaatregelen, zoals de inzet van een
geinstrueerde groep medewerkers, gebruik van QR codes en aparte sorteringen van
stempassen en — biljetten.

2. Wie bezorgt in uw gemeente de stempassen?
In Rotterdam worden de stempassen bezorgd door PostNL.

3. Is de bezorging van de stempassen aanbesteed? Zo nee, waarom niet?
De bezorging van de stempassen is aanbesteed.

4. Heeft u afspraken gemaakt met de bezorger van de stempassen om de stempassen
(tijdig) te bezorgen. Zo ja, welke afspraken? Zo niet, waarom niet?
Afgesproken is dat alle stempassen op 16 augustus jl. bezorgd zouden worden,

5. Heeft u gecontroleerd of het aantal stempassen dat de bezorger heeft ontvangen
overeenkwam met het aantal kiesgerechtigden waarvoor u een stempas heeft laten
maken? Zo, ja hoe? Zo niet, waarom niet?

Deze controle is onderdeel van de dienstverlening van PostNL.

De gemeente Rotterdam heeft over de controle van PostNL een rapportage ontvangen.

6. Controleert u of de stempassen zijn bezorgd, zo ja, hoe?
PostNL heeft ondermeer steekproefsgewijs gecontroleerd of de stempassen op het juiste
adres zijn bezorgd. Ook deze controle is onderdeel van de rapportage van PostNL aan de

PZR223
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gemeente Rotterdam. Tevens konden burgers telefonisch en aan de verkiezingsbalie terecht
met vragen of klachten. De medewerkers hadden de instructie om alert te zijn op klachten met
betrekking tot niet bezorgde stempassen. Als bleek dat relatief veel klachten uit eenzelfde
buurt komen, werd dit direct nagevraagd en indien nodig actie ondernomen.

7. Hoeveel meldingen/klachten heeft u ontvangen van kiezers die geen stempas hebben
ontvangen. Heeft u aan al deze kiezers een vervangende stempas verstrekt?

Er zijn ongeveer 40 kiezers aan de balie geweest vanwege het feit dat ze geen stempas
hadden ontvangen. Het merendeel van deze mensen bleek uit dezelfde buurt te komen.

8. Heeft u een bepaalde groep kiezers uit eigen beweging een vervangende stempas
verstrekt? Zo ja, hoe heeft u de omvang van deze groep bepaald?

Naar aanleiding van de bovengenoemde meldingen is besloten aan alle 751 kiezers uit deze
bepaalde buurt een vervangende stempas te verstrekken. Zie ook de beantwoording van
vraag 9.

9. Welke activiteiten heeft u ontplooid om te achterhalen waarom de betreffende kiezers
geen stempas hebben ontvangen? Wat was de uitkomst hiervan?

Naar aanleiding van het relatief hoge aantal kiezers uit dezelfde buurt dat zich aan de balie
meldde voor een vervangende stempas is contact gezocht met PostNL. PostNL concludeerde
na een intern onderzoek dat de postbezorger in de betreffende buurt die dag zijn ronde niet
had gemaakt. PostNL heeft de aan de hand van de looproute van de postbezorger een lijst
met de betrokken adressen opgesteld en die aan de gemeente Rotterdam overhandigd,
waarna aan alle 751 kiezers op die adressen een vervangende stempas is verstrekt. De
betreffende kiezers hadden een week voor de verkiezing hun vervangende stempas in huis.

10. Voor zover sprake is van fouten die niet door uw eigen toedoen zijn ontstaan, heeft
u de kosten daarvan op derden verhaald? Zo nee, waarom niet?

Met PostNL is de afspraak gemaakt dat een vergoeding wordt betaald voor de kosten die
gemoeid zijn met het aanmaken van de vervangende stempassen.

11. Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om bovenstaand probleem bij een
komende verkiezing te voorkomen?

Verkiezingen worden na afloop altijd geévalueerd. Hierbij wordt nadrukkelijk ook gekeken naar
het aanmaken en bezorgen van de stempassen. Gebleken is dat dit procesonderdeel voor
verbetering vatbaar is. Concrete maatregelen zijn nog niet uitgewerkt, maar worden de
komende tijd opgesteld.

/ . .
concerngirecteur Dienstverlening
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BESTUURSDIENST
GEMEENTE UITHOORN
Laan van Meerwijk 16
Postadres

Postbus 8

1420 AA Uithoom
Telefoon

0297} 513 111

Fax

(0297) 513 222
Openbaar vervoer
Bereikbaar met

bus 170

www.uithoora.nl
gemeente@uithoorn.al

(Gemeente Uit/yo%

D van Ham Ministerie van Binnenlandse Zaken en
0297-513166 K9nin{<rijksre!aties . - -
Ambtsbericht niet (tijdig) bezorgde stempassen Directie bestuur Democratie en Financién
26 september 2012 gewg)uw ’34g? Jonge

ostbus 1
B12/9475/DVH (corsa nr. 12.014674) 2501 HL 'S-GRAVENHAGE
28 november 2012

Geachte mevrouw de Jongé,

Met deze brief informeer ik u over de problemen die zich hebben voorgedaan in de gemeen-
te Uithoorn over het bezorgen van de stempassen bij de laatst gehouden verkiezing.

1. Heeft u gecontroleerd dat voor alle kiesgerechtigden in uw gemeente een stempas is
gemaakt. Zo ja, hoe? Zo niet, waarom niet?

Ja, dit is gecontroleerd aan de hand van de zogenaamde sterktelijst. Dit is de lijst die
is gedraaid op 31 juli 2012 (dit is bepaald in de Kieswet). De wijze waarop wordt be-
paald of iemand kiesgerechtigd is, wordt tevens in de Kieswet bepaald. Het aantal ge-
selecteerde kiezers kwam overeen met de aantallen van voorgaande jaren, er zijn geen
significante afwijkingen geconstateerd. Later is dit bestand specifiek gecontroleerd of
de straten waarin veel vervangende stempassen zijn aangevraagd waren aangemaakt,
dit bleek wel het geval.

2. Wie bezorgt in uw gemeente de stempassen?
PostNI
3. Is de bezorging van de stempassen aanbesteed? Zo niet, waarom niet?

De bezorging van de stempassen is niet aanbesteed, omdat de kosten ervoor onder de
aanbestedingsgrens vallen. Vooraf is er alleen met PostN| en Sandd gesproken.

4. Heeft u afspraken gemaakt met de bezorger van de stempassen om de stempassen
(tijdig) te bezorgen. Zo ja, welke afspraken? Zo niet, waarom niet? -

Ja, ingevolge de wettelijke bepaalde uiterlijke bezorgdata van 29-08-2012 is met PostNI
overeengekomen dat de stempassen op maandag 20-08-2012 zouden worden opge-
haald op het gemeentehuis in Uithoorn en op donderdag 23-08-2012 zouden worden
bezorgd. E.e.a. conform de gemaakte afspraken uitgevoerd.
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5. Heeft u gecontroleerd of het aantal stempassen dat de bezorger heeft ontvangen
overeenkwam met het aantal kiesgerechtigden waarvoor u een stempas heeft laten
maken? Zo ja, hoe? Zo niet, waarom niet?

Ja, er zijn door de drukker Data B 20.929 stempassen geleverd. Voor dit aantal is ook
een drukopdracht gegeven. Daarna zijn alle tussentijdse uitschrijvingen, verhuizingen
en overledenen er tussen uitgehaald en verder behandeld.

6. Controleert u of de étempassen zijn bezorgd, zo ja hoe?
Nee, controle vindt plaats d.m.v. meldingen van de kiezers.
7. Hoeveel meldingen/klachten heeft u ontvangen van kiezers die geen stempas heb-

ben ontvangen. Heeft u aan al deze kiezers een vervangende stempas verstrekt?

Hiervoor hebben wij het Register Ongeldige Stempassen (ROS) geraadpleegd als
brondocument. In totaal hebben 436 kiezers een vervangende stempas ontvangen.
Van deze 436 zijn er 382 kiezers die “ambtshalve” een vervangende stempas hebben
ontvangen, na klachten van kiezers uit het bewuste postcode gebied.

8. Heeft u een bepaalde groep kiezers it eigen beweging een vervangende stempas te
verstrekken? Zo ja, hoe heeft u de omvang van deze groep bepaald?

Ja, door een hoeveelheid aan klachten uit hetzelfde postcode gebied wisten wij al vrij
- snel om welke straten het ging.

9. Welke activiteiten heeft u ontplooid om te achterhalen waarom de betreffende kiezers
geen stempas hebben ontvangen? Wat was de uitkomst hiervan?

e ':; ) Na{'één.hoeveelheid aan klachten uit hetzelfde postcode gebied dat er geen stempas-

sen bezorgd waren, hebben wij gelijk contact gezocht met PostNI om daar mel-

. .ding/klacht van te maken. Lopende dit onderzoek kwamen er meerdere klachten bin-

' nen evenieens uit hetzelfde postcode gebied. PostNI heeft een intern onderzoek uitge-
‘voerd (door eigen bedrijfsrecherche) en hieruit is gebleken dat er sprake was van een
o postbesteller d:e de postbezorgmg niet goed uitvoerde.

v 10 Voor zover sprake is van fouten die niet door uw eigen toedoen zun ontstaan heeft u
o f. de kosten daarvan op derden verhaald'? Zo nee waarom met? : .

Nee, nog met maar wu zun voornemens om dit te gaan doen. .

’ 11 Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om bovenstaand probleem bu een
komende verklezmg te voorkomen? ' LT e '

. De gemeente mag er redelukerwus van ultgaan dat PostNI een goede postale dlenst— _
‘verlening levert, conform afspraken in het contract. Desalniettemin is-de gemeente
Uithoorn voornemens om bij volgende verklezingen de bezorging van de stempassen
steekproefsgewus te controleren : R , O A

Ik vertrouw erop dat ik u met het bovenstaande voldoende heb gemformeerd



Gemeente Ul'l‘boo,o

Pagina 13
Ons kenmerk : B12/8475/DVH

Hoogachtend,
de burgemeester van Uithoorn,

. Qudstioorn-Tinga






Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties

gemeente voonsk

Datum
15 oktober 2012

Directie Bestuur Democratie en Financién

t.a.v. Anneke de Jonge, H740
Postbus 10451

Bijlage
-afdruk publicaties

2501 HL DEN HAAG

Onderwerp
Vraag bezorging foutieve kandidatenlijsten

Inlichtingen

J.A. Uiterweerd
(0571) 27 92 10
j.uiterweerd@voorst.ni

Uw kenmerk

Ons kenmerk
2012-35232

Geachte minister,

U heeft een aantal vragen gesteld over verkeerd bezorgde kandidatenlijsten bij de
afgelopen verkiezingen.

De beantwoording van de gestelde vragen
Naar aanieiding van uw vragen treft u hieronder de antwoorden.

: NL37 INGB 0000 8363 67

1. Correctheid kandidatenlijsten en stembiljetten
Wij hebben gecontroleerd of het bedrijf, dat de kandidatenlijsten en stembiljetten
heeft gedrukt, het werk goed heeft geleverd.
De controle is uitgevoerd door het lezen en beoordelen van een van de gedrukte
kandidatenlijsten en stembiljetten.
Vervolgens is steekproefsgewijs gecontroleerd of de geleverde documenten gelijk
waren.
Het geleverde drukwerk was conform de bestelling.
2. Aantal klachten van kiezers die een onjuiste kandidatenlijst hebben ontvangen
Er hebben drie kiezers telefonisch gemeld dat zij een verkeerde kandidatenlijst
hebben ontvangen.
3. Activiteiten om uit te zoeken waarom verkeerde kandidatenlijsten zijn bezorgd
Wij hebben contact opgenomen met PostNL om te achterhalen waarom kiezers
verkeerde kandidatenlijsten hebben gekregen. '
PostNL heeft gemeld dat een van de postbodes abusievelijk een stapel
kandidatenlijsten van de gemeente Apeidoorn heeft gepakt en deze in de
gemeente Voorst heeft bezorgd.
4. Berichtgeving aan kiezers dat zij mogelijk een kandidatenlijst van de gemeente
Apeldoorn hebben ontvangen
Wij hebben hierover informatie geplaatst op de website en in het Voorster Nieuws,
een gratis weekblad dat in deze gemeente huis-aan-huis bezorgd wordit.
Posgtadres: Bezoekadres: Telefoon: (0571) 27 99 11 BNG Bank: 2850 08 994 ING Bank : 836367
Postbus 8000 H.W. tordensweg 17 Telefax :(05671) 27 43 85 IBAN :NL14 BNGH 0285 0089 94  {BAN
7380 HA Twello 7391 KA Twello E-mail : gemeente@voorst.ni BIC : BNGHNL2G BiC - INGBNL2A
Internet : www.voorst.nl BTW nr. @ NL.0012.99.967.B01 Kwv.K. : 082181530000



5. De kiezers die een onjuiste kandidatenlijst hebben ontvangen hebben we alsnog
een correcte kandidatenlijst toegezonden
PostNL heeft alsnog kandidatenlijsten bezorgd in het gebied van de betreffende
postbode.
Wij hadden, in verband met ervaringen in voorgaande jaren, nog een stapel achter
de hand.

6. Maatregelen om te voorkomen dat het bovenstaande bij een volgende verkiezing
weer gebeurt ‘
Bij het maken van afspraken met PostNL is uitgebreid aandacht besteed aan de
verspreiding van kandidatenlijsten.
Wellicht mede dankzij deze aandacht waren de vergissingen de laatste keer
minder ernstig dan bij voorgaande verkiezingen (toen zijn er stukken buitengebied
vergeten).
Bij volgende verkiezingen zullen wij opnieuw uitgebreid aandacht geven aan dit
onderwerp bij het maken van afspraken met het bedrijf dat de bezorging dan gaat
uitvoeren. :

Heeft u nog vragen of opmerkingen
Mocht u nog aanvullende vragen of opmerkingen hebben, neemt u dan contact op met de
heer Uiterweerd. Zijn gegevens staan bovenin de brief.

Hoogachtend,
de burgemeester van Voorst

drs. J.T.H.M. Penninx
burgemeester
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Postbus 15
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Koninkrijksrelaties F (078) 770 8123
Directie Bestuur Democratie en Financién gemeente@zwijndrecht.nt
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Postbus 10451
2501 HL DEN HAAG
Onderwerp Van/behandeld door Datum
Bezorging stempassen J.W. Hegeman 27 november 2012
Uw kenmerk/schrijven Ons nummer Verzenddatum

27 november 2012

Geachte mevrouw de Jonge,

In antwoord op uw schriftelijke vragen van 26 september jl. volgen hieronder de antwoorden
m.b.t. de bezorging van stempassen in de gemeente Zwijndrecht.

1.

oA wN

o

10.

11

Wij hebben gecontroleerd of het aantal regels in het printbestand voor de drukker
overeenkwam met het aantal kiesgerechtigden in het kiesregister. Na ontvangst van
de stempassen hebben wij gecontroleerd of er voor de hele postcoderange van de
gemeente stempassen aanwezig waren.

De bezorging is verricht door PostNL.

Nee. )

Met de bezorger is een exacte datum voor de bezorging afgesproken.

De stempassen zijn persoonlijk door een medewerker van het team verkiezingen
binnen de afdeling Gemeentewinkel overgedragen aan de chauffeur van PostNL.
Wij hebben een aantal collega’s onder de kiesgerechtigden gevraagd of de
stempassen op de afgesproken datum waren bezorgd.

Wij hebben 64 meldingen ontvangen van kiezers die geen stempas hadden
ontvangen

Wij hebben aan een groep van ruim 500 kiezers uit eigen beweging een
vervangende stempas verstrekt. Dit betrof kiezers uit 1 bepaalde bezorgwijk van
PostNL. Wij hebben de groep vastgesteld aan de hand van een adressenlijst van
PostNL.

PostNL heeft de betreffende bezorger van de wijk verhoord en meegedeeld dat deze
persoon in zijn wijk op de bewuste datum geen enkele post heeft bezorgd.

De kosten gaan wij nog op PostNL verhalen.

- Er zijn geen maatregelen die wij kunnen nemen die voorkomen dat een bezorger van

een derde partij zijn werk niet doet. Uiteraard zullen wij bij een eventuele
toekomstige samenwerking met PostNL hiervoor wel extra aandacht vragen.

www.zwijndrecht.nl




Ik hoop hiermee uw vragen afdoende te hebben beantwoord.

Met vriendelijke groet,
Namens de burgemeester,

Vf ‘/A’q"‘_ R WA

J.W. Hegeman-Bakker
af \e]ﬂ‘ling Gemeentewinkel, team verkiezingen

www.zwijndrecht.nl
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Datum
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D.L.J. van Veen
11 oktober 2012 ‘
Ambtsbericht van 26 september 2012

Géég;hte mevrouw de Jonge,
Beste Anneke,

. - Met deze brief ,in_férmeer ik u aver de problemen die zich hebben voorgedaan over de

fouten in de tenaamstelling op de stemmenpassen bij de laatst gehouden verkiezing.

1. Heeft u kunnen achterhalen wat de oorzaak is van het produceren van

- stempassen met fouten in de tenaamstelling?
Antwoord: Er zat een fout in de programmatuur bij onze producent van de stempassen
Postnl Billing & Document Solutions (PostNL BDS).

2. Zo ja, hoe heeft u kunnen vaststellen hoeveel adressen het betrof?
Antwoord: PostNL BDS kon door een speciale query te draaien vaststellen bij hoeveel
enin welke stempassen de adressering fout was.

3." Hoe heeft u of uw leverancier de fouten ontdekt en de omvang ervan kunnen
vaststellen?
Antwoord: De fout werd ontdekt bij PostNL BDS zelf. Zij hebben ons vervolgens
ingelicht over de fout en omvang daarvan. Zowel in de tenaamstelling als in de
adressering van de stempassen zaten fouten. De fouten betroffen niet de gehele
productie, maar om het zekere voor het onzekere te nemen is besloten om alle
stempassen opnieuw te produceren en de foutieve partij in zijn gehee! terug te halen en
op een beveiligde wijze te vernietigen.

4. U heeft besloten de stempassen niet te verzenden maar nieuwe stempassen
te laten produceren. Betrof de nieuwe productie alle stempassen, of alleen de
foutieve?

Antwoord: Het gehele bestand van 93106 stempassen is opnieuw geproduceerd.

5. Hoe heeft u verzekerd dat kiezers tijdig een juiste stempas zouden
ontvangen? Heeft u de kiezers geinformeerd over de latere bezorging van de
stempassen?

Op opdrachten die door gemsanle Zwolle warden verstrekt, zijn de algemene inkoopvacrwaarden van gemeente Zwolle van toepassing,
gedeponeerd bij KvK Zwolle onder nummer 3132,




kennis

Datum

11 oktober 2012

Antwoord: Er was voldoende ruimte in de planning voor een herstelactie. En daarmee
ervoor te zorgen dat alle kiezers een correcte stempas zouden ontvangen. Postnl heeft
intern sterk gestuurd op de processen om ervaor te zorgen dat alle stempassen tijdig
bezorgd zouden worden.

Via de gebruikelijke communicatie kanalen heeft de gemeente aangegeven dat de
stempassen enkele dagen later, dach binnen de wettelijke termijn bezorgd zouden
worden.

6. Zijn er abusievelijk toch stempassen bezorgd die niet verzonden hadden
moeten worden? Zo ja, heeft u dit kunnen vaststellen?

Antwoord: Neen, de partij “oude stempassen” zijn va6r het sorteren en bezorgen direct

apart gezet in het sorteercentrum van Postnt in Zwolle. En zodoende buiten het sorteer

en bezorgproces gehouden. Postnl heeft een verkiaring afgegeven van de vernietiging

van “oude partij stempassen”.

7. Hoeveel meldingen/kiachten heeft u ontvangen van kiezers die twee keer een
stempas hebben ontvangen?

Antwoord: Geen enkele klacht. Ook geen meldingen/klachten ontvangen van de

stembureauleden/kiezers op de dag van stemming.

8. Voor zover sprake is van fouten die niet door uw eigen toedoen zijn ontstaan,

heeft u de kosten daarvan op derden verhaald? Zo nee, waarom niet?
Antwoord: Die beslissing zal genomen worden na de eindevaluatie van de Tweede
Kamer 2012 verkiezing.

9. Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om te voorkomen dat bij de
komende verkiezing aan weer fouten worden gemaakt in de tenaamstelling op
de stempassen?

Antwoord: De gemeente mag redelijkerwijs ervan uitgaan dat iedere leverancier van de

stempassen zijn eigen verantwoordelijkheid neemt en zelf zorgdraagt voor een goede

kwaliteitsborging.

“Hertelling op 13 september 2012”.

1. Waarom en in welk kader heeft u besloten om (een deel van) van de stembiljetten
opnieuw te tellen?

2. Welke bevindingen heeft u gedaan na het opnieuw tellen van de stembiljetten?

Van hoeveel stembureaus heeft u de stembiljetten opnieuw geteld?

4. Op welk artikel in de Kieswet heeft u uw bevoegdheid om de stembiljetten opnieuw
te tellen gebaseerd?

5. Heeft u suggesties om een dergelijk incident bij een komende verkiezing te
voorkomen?

©w

Antwoord: Na de publicatie van een foto van het stembiljet van een RTV Qost-
verslaggever, met de voorkeurstem op zijn vader, maar die stem niet terug zaginde
uitslag, hebben wij om deze versiaggever tegemoet te komen, alleen de stemmen van

23
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de S0Fus-part] in dit stemburesu aprisuw tegen hiet ficht gehouder. Het vooral is
inmiddels met de verantenordeliie sterburssuleden geyalusord,

Huogaohtend,

farmeps-de burgemensier,
Loy oy

E3i.) van Vean







